

# 致 謝

*「真的恭喜你，跟我一起畢業了」盯著XBOX 無暇它顧的國三兒子說。*

*「什麼，你終於畢業，恭喜囉」看著漫畫嘴巴碎碎唸的國二女兒說。*

「研究生」這角色，或許真如女兒所言，這個碩士從碩士學分班開始，一路唸到現在快五年了，不論週六日或寒風大雨，一路走來，始終如一；如此堅持為的就是能跟隨東海社工系的老師們學習與精進，來幫助更多的人群。而今天如此豐碩的成果，如果少了從小教我做人要正直踏實的父母、從認識我那天就將優勢觀點用在我身上的文娟、以及懂事有禮的皓仁、超酷善良的皓玉、善解人意的庭萱、細心體貼的晨遠和對我興奮過頭的家犬波比，恐難在身兼數職、東奔西跑、體力耗盡下，還能全心全力埋首書堆，順利完成碩士論文。

當然，絕不能忘記我的恩師曾華源教授，因為，打從我進碩士學分班開始，他在專業倫理與價值課中接納我那近乎批判的陳述、在個案工作研究課中包容我那無限跳躍的思辯、在人情與社會工作課中忍受我神來一筆的狂妄語彙，除了讓我真正體會學習的樂趣，享受解題的歡愉外，更讓我體驗思考自由奔放的快感！

另外，要感謝引領我愛上東海這一切的彭懷真老師、在碩士班甄試時對我循循善誘的武自珍老師、吳秀照老師、劉珠利老師、在社工理論中讓我領略哲學美感的簡春安老師、在社工實習時指導我方向的蔡啓源老師、在社工研究法中讓我堅信研究倫理的劉麗雯老師、在社會工作與社會哲學中讓我思辨「如何尊重人存在價值」的王篤強老師、在計畫書和論文口試讓我獲益匪淺的林仁和老師、在論文完成最後讓我深信社會工作專業願景的高迪理主任，以及不辭辛勞叮嚀我的大霞助教、溫柔婉約正在坐月子的雅俐助教、積極熱心的培元助教，我要大聲的對你們說聲“謝謝”！

也要感謝爛淑心細的玫伶學姐、輕聲細語的俐婷學姐、行俠仗義的鳳玲學姐、好學不懈的明鳳學姐、聰敏靈巧的小白姑娘、善良大方的松芬、脾氣好好的哲琦都是我生命中難得的貴人，加上在問卷發放上幫我最多的奮志、安爵、怡彰、秀玲、貞儀和學弟秉賢，我的作業良伴沛伶、我心目中永遠的班代雅鈴、惠君，及同學美榮、玉瑛、惠文、翊安、耕妃、啓胤、元杉，和遠在英國遨翔的彥祺，以及我那美麗的直屬學姐怡真、勇敢行銷自己的直屬學弟彥宏，都是我在東海每一天中最好的精神支柱與珍貴食糧，我也要大聲的對你們說聲“謝謝”！

最後，更感謝幫我努力完成施測和回收問卷的台灣大學香君、台灣師大惠月、台北大學靜芬、文化大學光志、實踐大學思香、東吳大學悌蓉、輔仁大學瑞嬌、政治大學彙文、玄奘大學欣梅、靜宜大學心儀、亞洲大學梅玲、暨南大學孟愉、中正大學佩謙、高雄醫大雅琪、慈濟大學姿君、長榮大學文彬學長、陽明大學信學學長以及所有為本研究認真填答問卷的 18 所社會工作相關系所的研究生們，如果沒有你們的支持與付出，就沒有這篇論文的誕生，我要大聲的對你們說聲”謝謝”！

當驪歌響起，終將分離之際，願將自己的一切豐收，化為句句感謝，謝謝家中父母兒女的支持鼓勵，謝謝教我知識的所有老師，謝謝熱情共讀的同學夥伴，謝謝軍中袍澤的分擔與體諒，讓身為軍人的我能在中年重拾書本，領略讀書學習的喜樂，讓身為人子人父的我能重新體會父母養兒育女的辛勞！讓身為東海社工碩士的我能在未來的學涯中以追求公平與正義為志，以探索價值與倫理為樂！

東海社工系，謝謝你，我永遠愛你！願祝福我所有的學長姐、同學、學弟、學妹們都能順利畢業，願祝所有師長與家人都平安喜樂！

**世豐 9506 於東海社科院**